

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Martes 31 de Enero de 1922

Número de hoy, 3.542

REGALO

A los suscriptores

Aunque la carestía del papel subsiste, sin esperanza de llegar á los antiguos precios, hicimos el **Noticiero de Soria** de mayor tamaño y no por eso, aumentamos el precio de la suscripción.

Juzguen por tanto nuestros habituales abonados, que el sacrificio en un bise-manario que cuesta al año de suscripción tan solo **cuatro pesetas noventa y nueve céntimos**, es de importancia.

No obstante, y como costumbre tradicional en nosotros, á todo el que abone de una vez esas 4,99 pesetas, le regalaremos el taco de un bonito calendario de pared, para el próximo año 1922.

Labradores

comprad el...

Superfosfato de cal,

el nitrato de sosa,

y el azufre flor 1.^a

A la casa **PABLO ALVAREZ**, paseo del Prado, 50, MADRID.

Que vende siempre á más bajos precios que nadie.

Esta casa está suministrando actualmente 5.000 toneladas de superfosfato y 3.500 de nitrato de sosa, á la Sociedad General Azucarera de España.

—4—

Negocio seguro

Se traspasa un café y billar en Soria.

Para tratar con José Alcalde calle las Fuentes, número 3.

Se dan facilidades para el pago.

—6—

INTERESANTE

à los padres y estudiantes en general

La antigua y acreditada Academia de 2.^a enseñanza, del Ldo. señor Molina, queda constituida desde 1.^o de Febrero, del año actual, en la forma siguiente:

DIRECTOR DON HONORIO VÁZQUEZ.
ID TÉCNICO Y ESPIRITUAL: DON ALFREDO ROBLES (PRESBITERO).

CUADRO DE PROFESORES

LETRAS—Ldo. don Alfredo Robles y don Marcelo Antón, oficial, por oposición del I. G. y E., etc.

CIENCIAS.— Matemáticas: don Honorio Vázquez ex-Director de varias Academias preparatorias para el ingreso en las de Militares é Ingenieros, con brillantes resultados.

Ciencias físico-naturales.—Ldo. don Juan Barbero Elias.

Id. Ldo. don Julio Molina Díez.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS (1)

Preparaciones y estudios que se hacen en esta Academia.

Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en Academias Militares y de Ingenieros.—Lecciones particulares de Matemáticas y Letras.

CARRERAS ESPECIALES.

Clases con estudio independiente, para Señoritas.

Actualmente está abierta la preparación para las oposiciones de Auxiliares de Hacienda.

Para más detalles é informes, dirigirse á la Academia, calle Caballeros, 10, Teléfono 118, donde se facilitarán Reglamentos.

(1) Estos alumnos hacen sus estudios dentro de la Academia y bajo la vigilancia directa de los Profesores. —2—

JABON ZOTAL

Medicinal y de Tocador

Cura las enfermedades de la piel.

Venta en Farmacias y Droguerías.

España, Francia è Inglaterra.

Hace pocos días se desarrollaban paralelamente crisis políticas en Francia y en España, observándose que no hubo la menor semejanza en sus causas, evolución y soluciones de ellas.

Motivada en el país vecino por asuntos exteriores, fué en nuestra nación debida á organismos interiores y por consiguiente fué de más gravedad que la francesa.

Es evidente que Francia la nación que sufrió especialmente los efectos de la guerra europea y que después del tratado de Versalles no son tan unánimes las oposiciones de ingleses y franceses como lo eran en los campos de batalla. En la conferencia de Wasingtón notáronse ciertas discrepancias. Efectivamente, la supremacía de Inglaterra está asentada en sus enormes fuerzas navales. A Inglaterra sigue en poderío naval los Estados Unidos y el Japón. Más á los leviatanes acorazados que destruyen ciudades y fortalezas de las costas, se ha opuesto un arma moderna invencible, que son los submarinos, cuyos perfeccionamientos harán perder á la Gran Bretaña el dominio de los mares. No se encuentra Francia en las mismas condiciones que Inglaterra en cuanto á las fuerzas navales para defender sus dilatadas costas y por eso insistió en la conferencia de Wasingtón se le permitiese construir un número de submarinos suficientes para proteger su amplio litoral, lo que, como es natural no sentó bien á los ingleses.

Para la aplicación del tratado de paz también se observaron divergencias entre las dos potencias en la última conferencia de Cannes, lo cual dió origen á la dimisión del primer

Ministro francés Briand ante el gesto poco simpático de una fracción extrema de la Cámara al dar cuenta de las gestiones en la célebre conferencia. M. Poincaré, ex-presidente de la República, perteneciente al partido «Unión Republicana» ha sucedido á M. Briand, el cual es del grupo republicano socialista. Este nombramiento significa un voto de confianza al hombre que en 1914 recibió la declaración de guerra á Francia y después de 1918 el tratado de paz.

En España, la crisis ha sido de origen interno solucionada al parecer con la continuación íntegra del gabinete anterior. Ha sido un intervalo que quizá tenga solución de continuidad.

Un asunto importante que supone más que la preocupación producida por la campaña del Rif se ha puesto sobre el tapete diplomático y cuya solución ha de realizarse entre España, Francia é Inglaterra. Este problema es la nacionalización de Tánger. Aunque no de esencialidad para la vida interior de España su influencia se deriva de nuestra acción en Africa y precisa resolverlo de una vez, pues de lo contrario podría acarrearlos disgustos internacionales, cuyos primeros chispazos los ha producido parte de la prensa francesa al tratar de nuestra actuación en Marruecos. Es el asunto á ventilar en la próxima conferencia de Ginebra de gran interés para nuestro país, deseando gran acierto á nuestros representantes en aquella Asamblea para que el asunto se resuelva favorablemente á España ó bien evite en lo sucesivo conflictos internacionales.

MIGUEL ANCIL.

De la vida de Benedicto XV.

Una semblanza de Su Santidad.

«Il Corriere de la Sara», diario liberal de Milán, y diciendo en Italia liberal, se comprende lo poco afecto que se es á los Papas, hizo la siguiente semblanza de S. S. cuando sólo era Arzobispo de Bolonia.

«Hombre rígido, incapaz de admitir influencia alguna, más aún, siempre en guardia contra todas las influencias, aristocrático en sus maneras, decidido en la acción, firme en las resoluciones, Monseñor Della Chissa exigió sin timidez de su clero, la observancia de todas las leyes canónicas, mostrándose en el gobierno de su diócesis pastor escrupuloso, lleno de celo y de fé.
Humilde con los humildes, jamás ha mendigado los efímeros aplausos, jamás se ha preocupado de los favores de la multitud, su norma ha sido siempre seguir su camino recto, con gran elevación de miras, con la dignidad de un carácter seguro de sí mismo y de los medios á su alcance».

El Papa y los obreros.

Días pasados recibía en audiencia á los miembros de la Asociación Primaria Católica de Artes y Oficios, que celebraba el cincuentenario de su fundación.

Al saludo de estos obreros, el Pontífice en un admirable discurso, dijo estas

palabras, que debe oír todo el mundo del trabajo:

«Más hay un estadio para que el que todos los hijos del trabajo deben tener especial inclinación, y es el estudio de la cuestión social en general, y de la cuestión obrera en particular.

En este sentido nos debemos declarar hasta qué punto nos es consolador el veres renovar el propósito de promover este género de estudios de conformidad con las reglas trazadas por León XIII, de veneranda memoria, en la encíclica «Rerum novarum».

«Que no sea estéril la admiración de esta carta de la verdadera democracia cristiana!

«Que no sea solamente una adhesión teórica, sino una adhesión práctica también á las enseñanzas de la encíclica pontificia sobre la condición de los obreros, y los hijos del trabajo verán satisfechos sus aspiraciones legítimas! De una parte los servidores, los artesanos, los obreros, se convencerán de que al cumplimiento de sus deberes corresponden también para ellos el goce de innegables derechos, y de otra, los patronos y los capitalistas aprenderán que no deben gozar de sus derechos, si no observan ellos también sus imprescriptibles deberes hacia la clase de los humildes.

De la Campaña de Africa.

Tomamos de nuestro colega **El Telegrama del Rif** la siguiente y curiosa información.

Hablando con un cabo evadido en Anual

En el Hospital de la Cruz Roja. La bondad de Sor Mercedes. El cabo Miguel Garcia Andreu, enfermo La evacuación de la Alcazaba Roja. La traición de los rifeños. En casa de Kaddur-Naamar A Bu Ermána. En Anual ven á Abd-el-Krim. Un evadido enfermó durante el camino.

Dimos cuenta los pasados días de la llegada al campamento de Dar Drius, de trece prisioneros que se hallaban en Anual.

Juzgando de interés informativo la conversación con uno de ellos, procuramos buscar al cabo de Melilla, Miguel Garcia Andreu, uno de los evadidos, que por ser paisano del que estas líneas escribe, podía facilitarnos noticias mejor que los demás.

En el cuartel de Santiago, donde estuvimos varias veces, no conseguimos encontrarlo; pero enterado por un suboficial del Regimiento, de que quien buscábamos había pasado enfermo al Hospital, á dicho benéfico establecimiento nos dirigiamos momentos después.

Una hermana de la Caridad, verdadero ángel sobre la tierra, la bondadosísima Sor Mercedes, nos facilita la información, acompañándonos hasta la sala segunda, donde el cabo Miguel Garcia Andreu se encuentra.

Lleva Sor Mercedes su exquisita bondad hasta conducirnos á la oficina, á fin de que podamos interrogar al evadido de Anual, sin la presencia de los demás enfermos.

* * *

Miguel Garcia Andreu, haciendo honor al paisano y al periodista, no obstante encontrarse algo delicado, contesta á todas nuestras preguntas, refiriéndonos poco más ó menos lo siguiente:

—He estado cautivo seis meses, aproximadamente.

Pertenecía á la guarnición de la Alcazaba Roja, en Beni Said, que mandaba el capitán don Narciso Sánchez Aparicio, prisionero éste actualmente en Axdir, como asimismo los alféreces don José González Arizmendi y don Juan Garsigort.

Ante la superioridad numérica del enemigo, que sin descansar un momento nos atacaba, y acicateados por la falta de viveres, hubimos de

abandonar la Alcazaba Roja, llegando hasta la de Tisinore, donde estuvimos resistiendo día y medio.

Todo fue inútil, a la derecha del campamento se veían cerca de dos mil rebeldes, llegó un momento en que la posición fué completamente cercada por el enemigo, que terminó asaltándola. Cuando se hubieron apoderado del armamento, dispararon contra nosotros, matando a la mayor parte. Algunos pudimos llegar hasta el fondo de un barranco, pero no tardamos en ser hechos prisioneros y conducidos al aduar de un indígena, que hasta entonces había suministrado la carne a las fuerzas del Regimiento de Melilla destacados en aquel sector.

Después nos trasladaron a los veinte y dos que habíamos escapado con vida, entre los que figuraba el capitán Sánchez Aparicio, a la casa del jefe de la kábila de Beni-Said, Kaddur-Namar, a la que llegaron después las fuerzas de Dar Qubdani. Allí permanecimos ocho ó diez días, durante los cuales, tanto Kaddur como sus mujeres é hijos, nos dieron buen trato facilitándonos aquél cuanto los soldados le pedíamos. Como le digo, sus hijos también proporcionaban pan a los prisioneros frecuentemente.

* * *

Fuimos después trasladados a Bu-Ermana, donde se decía que estaba el jefe de la karka. Ninguno de los prisioneros pudimos ver en aquella ocasión a Abd-el-Krim, porque se encontraba enfermo en uno de los aduare de dicho lugar, en el que entraban y salían constantemente moros.

Pernoctamos en Bu-Ermana, y en las primeras horas de la mañana siguiente, salimos los sargentos, cabos y soldados con dirección a Anual, por disposición del jefe de los rebeldes.

En Bu-Ermana, quedaron los jefes y oficiales. Durante el camino fuimos conducidos por dos moros, quienes se acercaban a todos los aduare que encontrábamos en el camino, pidiendo alimentos para los prisioneros.

Dos días después que nosotros, llegaban a Anual los jefes y oficiales, la cantinera de Dar-Qubdani y sus dos hijas, y el hijo del capitán que mandaba la posición de Bu-Ermana, el cual se hallaba herido en un brazo.

En Anual encontramos soldados prisioneros de Ceriñola, Africa, Brigada Disciplinaria, San Fernando, Comandancia de Artillería y de algunos otros Cuerpos; en total más de cien.

Los prisioneros paisanos de las minas «Setolazar» y «Alicantina», llegaron dos meses después que nosotros.

Nos permitían hablar unos con otros en los escasos ratos que nos dejaban libres los trabajos de conducir al campamento todo el material que había quedado en los caminos, acarrear canones, etc.

* * *

En Anual había viveres para un mes próximamente, durante el cual lo pasamos relativamente bien, pues por las tardes se nos facilitaban ranchos hechos con las judías que quedaban en las posiciones.

Vivíamos debajo de unas higueras, acostándonos sobre la paja que traíamos de los campamentos.

Cuando vimos que el tiempo empeoraba y comenzaban los vientos y las lluvias, nos proporcionamos unos alambres con los que cubiertos de paja, improvisamos cabañas. En la mia dormíamos catorce.

También hemos trabajado en las huertas y en cuanto los moros nos ordenaban.

Finalmente nos trasladaron al campamento donde comenzamos a alojarnos en tiendas de campaña.

Ya lo digo, que cuando terminaron los viveres, empezamos a sufrir necesidades y mal lo hubiéramos pasado si no llegan los convoyes de la Cruz Roja, gracias a cuya santa institución tuvimos mantas, otras prendas y tabaco.

Hace quince días próximamente, vimos por vez primera a Abd-el-Krim, que permaneció en Anual ocho días.

No habló con ninguno de los prisioneros, encerrándose en una tienda de campaña con varios moros.

* * *

El día de la toma de Dar Drius, sentimos todos una alegría extraordinaria, un júbilo inmenso que nos hizo llorar, porque comenzábamos a sentir la esperanza de que alguna vez recobráramos la libertad.

Veíamos a los aeroplanos y oíamos el tronar de la artillería española, que proclamaba el triunfo de las armas españolas sobre la barbarie y la traición.

Cuando pasaban los aeroplanos los moros y las moras huían, escondiéndose en cuevas defensivas a tal efecto preparadas.

Hace muy pocos días llegaron contingentes de Abd-el-Krim a Tafersit y Azib de Midar.

En Anual hemos visto al moro argelino, que valiéndose de la estratagema de que la joven Carmen Ubeda iba a ser rescatada consiguió llevarse en un camión que él maneja a Dar Drius, donde la tuvo varios días. Al enterarse de ello, un moro llamado Sid Hamú, se dirigió a caballo a dicho lugar, llevándose a Anual a la bella y desgraciada joven y a cuantos soldados se encontraban en Dar Drius.

El moro argelino ha vuelto a Anual, y cuando Carmen Ubeda se entera de ello, se esconde.

Los soldados todos estábamos muy agradecidos a las atenciones que nos dispensaba otro

prisionero, el practicante de «La Alicantina», don José Cánovas, Cartagenero como usted y como yo—nos dice el cabo Andreu.

También el jefe de la mina don Vicente Guizarro, se ha portado muy bien con nosotros.

Se encuentran prisioneros, además de los militares, ocho mujeres, varios niños y bastantes paisanos, en total más de trescientos.

¡Si supiera usted cuantas veces teníamos que contener la risa viendo a un moro, que llevaba su fantasía guerrera, su ardor bélico hasta pasearse delante de los prisioneros, cargado con un fusil, una guma, un machete y una pistola Browning.

Uno de los invalidos, soldados de intendencia, madrileño, Julio Diaz se puso enfermo, siendo causa de ello, tanto la emoción que le dominaba como el cansancio y el frío.

Hubimos de cogerle en brazos hasta llegar a Dar Drius, donde quedó gravemente enfermo. Después fué conducido a Melilla en un camión.

¡Qué alegría más grande, paisano,—nos dice—cuando a las primeras horas de la mañana del día 17 oíamos tocar diana en Dar Drius!

Allí nos dieron café y bebidas, reanimándonos de la noche pasada.

Felicitemos al simpático cabo Miguel García Andreu, y después de expresar nuestra gratitud a la bondadosísima Sor Mercedes, nos marchamos para dar forma a estas notas.

SEGADO.

Electorales

Muchos son los señores que «violentándose» y «perjudicándose» en sus intereses particulares, se «resignan» a presentar su candidatura en la próxima contienda electoral.

No dudamos, ni por un momento, que a todos ellos los guía un veheméntísimo deseo de hacer la felicidad de nuestra patria chica.

Así, muy en breve, cuando se constituya el nuevo Ayuntamiento, veremos que nuestra Soria, sin llegar precisamente a ser una nueva Jauja, se coloca en un término medio muy aceptable, dejando de ser el antipoda de aquello ideal ciudad, que es lo que venimos a ser en la actualidad.

Veremos como, a impulsos, de los nuevos ediles se moralizan las pequeñas industrias en nuestra capital, que buena falta nos hace, se asean calles y paseos para que no den la triste sensación de incuria que ahora dan, se hacen depósitos y presas para regular el caudal de agua y que a las fábricas de electricidad, llegue la precisa, ni gota más ni gota menos, a fin de que algún día, no nos atrevemos a pedir que todos, haya luz, puesto que si baja mucha agua por el río el alumbrado es pésimo y si baja poca es peor.

Tampoco dudamos que los ganaderos que como tal y con «tal» banderín van a la lucha, sabrán, sitriunfan, posponer sus intereses a los generales del pueblo y aunque surjan contiendas por el mayor o menor precio de pastos etc, etcétera, ellos se colocaran del lado de estos intereses. No podemos suponer que les lleven fines bastardos ni particulares.

En el terreno de las suposiciones que para nosotros son deseos y casi casi certidumbres de que los deseos serán realidades pronto, no queremos creer que otros presuntos concejales aspiren a destinos en el Ayuntamiento, todo eso son habladurías y ganas de murmurar de la gente que cuando da en sacar «trapollos» a relucir...

¿Que ha habido unos cuantos señores que por designios del partido se «sacrificaron» y fueron concejales?

También en el pecado llevan la penitencia. Luego tuvieron que dejar de ser ediles para ocupar vacantes en la nómina municipal y así seguir en la tortura que el partido les impuso y el pueblo paga.

Claro que ahora no hay vacantes, pero pueden producirse ó crearse nuevas, si la Patria lo exige...

De lo contrario tendremos que decir lo del viejo cantar: «Ni contigo ni sintigo, tienen mis males remedios...»

POE

PIANO

se vende uno casi nuevo.

dirigirse a don Eutiquio García, Farmacéutico Langa de Duero (Soria.)

-3-

La Cruz Roja, en Soria.

Por nuestros soldados.

El pasado día 27 llegaron a esta capital en el tren de la tarde procedentes de la campaña de Africa, los soldados Casimiro Aragón, de regulares de Tetuán, natural de San Pedro Manrique y Nicolás Rubio Garcés, de Sanidad Militar de Ceuta, natural de Hinojosa del Campo, ambos bien licenciados por haber cumplido su compromiso con la Patria y Nicolás Alonso Romera, de Intendencia de Melilla, con un mes de permiso, por enfermo, del pueblo de San Leonardo.

El día 29 en el correo de la mañana también llegaron a Soria nuestros paisanos el cabo Alejandro Robles, y soldados Félix Sautases, Santiago Verde, Eustaquio Ramos, Domingo Garcés Bartolomé Boillos, Ignacio Gómez, Angel Aracón, Jesús Jimenez, Santiago López, Gregorio Rincón, Francisco Anón, Santiago Aracón, Silverio González, Isaac Yubero, Esteban González, Ignacio Matute, y Dámaso Armeria.

Estos diez y ocho llegados a nuestra capital bien repatriados por haber cumplido el servicio de los tres años, ansiosos del descanso después de las penosas luchas y fatigas pasadas en la tierra del moro.

Juntamente con los anteriores, llegaron Eustaquio del Río, convaleciente de bronquitis, con un mes de licencia; este es de los que una vez restablecido tendrá que volver a la campaña y fué obsequiado por el grupo de señoras Auxiliadoras del soldado, con un equipo de ropa interior, y así mismo lo fué Mariano García cabo de la Policía indígena de Ceuta que llega enfermo de paludismo con otro mes de licencia. Fueron recibidas en la estación por el señor Gobernador civil don Luis Posada que los obsequió con cigarrillos y por los camilleros de esta noble institución Andrés González, Ricardo Alonso, Conrado González y Pedro Martínez, que los llevaron al Hotel del Comercio donde el simpático y generoso Brieva hizo que se les sirviera el desayuno a todos los llegados, con lo cual y por unos momentos adquirió el lujoso comedor del Hotel un cierto aspecto militar.

Satisfechos y contentos los valerosos muchachos, nos rogamos diéramos las gracias en su nombre por cuantas atenciones se les han dispensado.

Nosotros por nuestra parte damos la enhorabuena a los que ya bien cumplidos y deseamos un pronto y total restablecimiento a los que en defensa de la amada Patria contrajeron sus dolencias.

Por escandalosos

Del parte oficial.

El domingo por la noche y en el popular café Moderno de esta capital, promovieron un fuerte escandalo los juvenes sorianos Teodoro Fernandez de 21 años Juan Saaz Chamorro de 19 y Francisco Chamorro Llorente.

El señor jefe de la policía secreta, el cabo de serenos don José Marin y sereno de aquél distrito terciaron en la contienda por desgracia de los revoltosos juvenes que fueron detenidos y pasado el oportuno parte al juzgado municipal.

También y por preferir blasfemias en la vía pública quedaron a disposición del mismo juzgado, los vecinos de esta Ciudad Ignacio Pérez Palacios, José Díez Santa María y Marcelo Millán Calonge.

Felicitemos a las autoridades que han practicado estos servicios y les escitamos a continuar en el camino emprendido con mano dura hasta la total extinción en nuestra capital de la blasfemia y la borrachera a caño libre que en la actualidad imperan.

CORREO Y TELÉGRAFO.

Madrid 30 del actual

Como murió el general Silvestre.

Desde Melilla.

Confidencias moras. Eficacia de los últimos bombardeos.

Confidencias del campo enemigo confirman la eficacia de los bombardeos aéreos realizados ayer contra la posición de Bu-Ermana.

La consternación causada a los cabileños fué muy grande.

Los aviones lanzaron sesenta bombas sobre un zoco, en el cual había congregados más de tres mil indígenas.

Las bombas fueron a caer en el centro del zoco, causando muchísimas bajas.

Los que se salvaron huyeron desparados, en todas direcciones.

También fué disuelto por los aviadores un zoco de pescadores reunidos en la desembocadura del río Kert.

Un soldado herido.

En la avanzadilla de Dar-Azuga se le disparó el fusil al soldado Eliseo Vega Pérez, perteneciente al batallón expedicionario de Burgos, causándose una herida en el pie izquierdo.

Fuó trasladado al hospital militar de la plaza.

Movimiento de buques.

Con rumbo a Almería zarpo el vapor correo conduciendo correspondencia para Madrid y Levante.

El vapor alemán «H. Blumental» continúa cargando mineral de hierro de las minas de Vizán, con destino a Hamburgo.

Toma de posesión.

El general Fresneda dió posesión de la Comandancia de Artillería de Melilla al coronel don Antonio Cisneros,

Caid herido.

Se sabe que, á causa del bombardeo de Bu-Ermana, ha resultado herido, cuando huía, el jefe de los Beni-Said, Kadua Amar.

En esta operación tuvieron los indígenas 37 muertos y 150 heridos.

Muchos de los enemigos resultaron muertos al despeñarse por los barrancos.

Una fiesta deportiva.

En el campamento de Dar-Drius se verificará mañana una fiesta deportiva, organizada por tropas de la columna que manda el general Berenguer (don Federico).

Se jugará un partido de balompié entre los equipos de dos batallones.

Homenaje a la duquesa de la Victoria.

Uno de estos días la Junta de Arbitrios entregará a la duquesa de la Victoria el artístico pergamino que le dedica el pueblo de Melilla.

Además, en el hospital establecido en el Grupo Escolar se colocará una lápida en la que aparecerán inscritos los nombres de todas las enfermeras que con la duquesa de la Victoria se encuentran en esa plaza desde el principio de la guerra asistiendo a los enfermos.

Varias noticias.

Mañana lunes terminará el embarque de soldados licenciados pertenecientes al cupo de 1918.

—El delegado de Fomento en la Alta Comisaría visitó el campamento de Dar-Drius y las posiciones de Batel y Tistutin.

—El coronel Riquelme ha marchado al Zaio, con objeto de conferenciar con Ben-Chellal.

—Los rebeldes han llegado hasta el poblado de Traza, robando ganado é hiriendo a un indígena.

Relato interesante. Un moro se declara autor de la muerte del general Silvestre.

Por manifestaciones del moro Idris Ben Said se conoce el relato que sobre la muerte del general Fernández Silvestre ha hecho á Abd-el-Krim un moro de Beni-Tuzin.

Cuando los moros entraron en Anual, arrasando el campamento, el benituzin se dirigió a la posición, dispuesto a tomar parte en el botín.

«Entonces—dice—, cerca de unas higueras, vió a un grupo compuesto por el general, por un jefe y por un oficial de Intendencia militar.

Hice fuego con mi fusil y vi caer al general Fernández Silvestre, herido en ambas piernas.

El general quiso defenderse con la pistola y trató de incorporarse, pero no lo logró. Entonces volvió el arma contra sí y se disparó un tiro bajo la barba.»

Añade el moro que el jefe que acompañaba al general Silvestre y el oficial de Intendencia trataron de defender su vida pero en unos instantes cayeron también gravemente heridos. El jefe, que era el coronel Manella, aun pudo pronunciar algunas palabras ante su

agresor, que jactanciosamente se ufana de su cruel hazaña, pues desoyendo una apelación que hizo el herido volvió a disparar sobre él, apoderándose después de 1.200 pesetas que llevaba encima.

Los cadáveres de ambos jefes no han podido ser hallados, porque la ferocidad de los moros que le hallaron después fué tal, que algún jefe de Alhucemas dispuso la incineración de los restos.

El conducto por que ha llegado el relato á noticia de los melillenses es, desgraciadamente, una garantía de su certeza.

En la zona de Tetuán

La sumisión del Raisuni. Las nuevas operaciones

Continúa el fuerte temporal en esta zona.

En los campamentos y líneas telefónicas ha causado algunos destrozos.

Dícese que se están realizando intensas negociaciones para la sumisión del Raisuni, lo cual traería la pacificación total del territorio.

De estas y otras negociaciones depende el comienzo de las operaciones.

Se han suspendido los bombardeos de Taxarut, pero se siguen recibiendo grandes cantidades de viveres y material de guerra en el campamento general de Buhanas, para el caso de que se reanuden pronto las operaciones.

Embarque de tropas.

Continúan los embarques de soldados licenciados para la Península.

El total de los de esta zona, que han de marchar á la Península, asciende á siete mil.

Cartas cortesanías.

Madrid 30 del actual

Imposible parece que los que nos dedicamos á informar al público, demos principio á nuestras informaciones sin ocuparnos del discutido Ministro de la Guerra. De él podemos como los Quintero en su comedia la «Ri-ma Eterna»; si queréis saber su nombre, no tenéis más que tomar un resorte de nuestros escritos y en cada trozo de papel lo hallaréis escrito.»

Ahora se dice que el Sr. Maura anda preocupado por haber recibido alguna alta indicación acerca de cambiar al baqueteador y «baqueteador» Ministro de departamento.

Las pintas informativas poco resignadas con la solución que se dió al pasado conflicto político-militar, vuelven á agitarse empeñadas en que el perro rabie y como el Sr. Cierva no es «una santa» Quiteria precisamente, el perro acabará por rabiar.

Parece decidido que el próximo día dos tendrá lugar el primer conclave para la elección de nuevo pontífice, y se asegura que en el primer escrutinio obtendrá una veintena de votos el cardenal español Monseñor Meny del Val, aunque en el final será proclamado un cardenal, italiano de igual tendencia que Meny del Val. Los más conspicuos aseguran que solo se celebrarán dos sesiones para la elección.

Por lo visto los purpurados no quieren llegar á someterse al tratamiento del pan y el agua.

El Papa nuestro ha dejado inconcluso un hermoso trabajo titulado «Por la paz del pueblo» y que dirigía á los jefes de los Gobiernos congregados, invitándoles á poner el pensamiento en Dios al ocuparse de regir y gobernar á sus pueblos.

En el Ministerio de Estado siguen reuniéndose con el Sr. González Hontoria los demás miembros que han de concurrir en representación de España á la próxima conferencia de Génova.

Las próximas elecciones de concejales prometen ser muy movidas, aunque el buen público ageno á la política y á las ambiciones de los políticos ve con indiferencia esta clase de luchas, convenido como está de que si los unos son malos administradores de los intereses del pueblo, los que vengan no serán tan «buenos».

Y mientras los directores del «cotarro» siguen entreteniéndose sus afanes y estas vagatelas y chanchullos políticos

el pueblo que siempre pones miras en más altos fines, piensa con inquietud en la suerte que la torpeza y negligencia de los políticos depora á nuestros prisioneros de Africa.

También se asegura que en breve volverá á Madrid el Alto Comisario, con objeto de informar al Gobierno de la marcha de las operaciones, las cuales según los que se dicen bien enterados entraran pronto en un periodo de calma chicha, asegurándose así mismo que la sumisión del Raisuni es un hecho.

Con tal de que las «tantas» y tan cacareadas sumisiones no nos traigan otro nuevo desastre.

SOMNIATOR.

Noticias

Muy en breve comenzarán las obras por administración, de los caminos vecinales de Taroda á la carretera de Almazán-Medinaceli y el de Viana á la carretera de Almazán a Agreda, debido á las gestiones del activo diputado á Cortes por Almazán el Marqués del Llano á quien gustosamente felicitamos.

† El día 28 del actual falleció en Soria á los 79 años de edad, la señora doña Juana Rodrigo Bonilla, Viuda de D. Clemente Guillén.

A sus afligidos hijos y familiares les acompañamos en el dolor que les aflige. Descansen en paz la finada.

† En el barrio de Las Caasas, falleció el día 28 del corriente después de recibir los Santos Sacramentos la señora doña Margarita Gonzalo Ramón.

A su desconsolado esposo D. Clemente Domínguez é hijos y demás familiares nuestro más sentido pésame.

Descansen en paz la finada.

Juventud Terciaria.

El sábado 28 tuvo lugar en la iglesia de los R. R. P. P. Franciscanos la conmovedora ceremonia de la imposición del Habito de la V. O. T. á una veintena de jóvenes estudiantes.

El R. P. Fray Juan de C. Martín Visitador de la V. O. T. impulsó el escapulario y cordón de terciarios á los nuevos hermanos, asistidos por el Ministro D. Gabriel Cayón y el Maestro de Novicios D. Federico Esteban pronunciando una elocuente plática.

Muchos hermanos especialmente los jóvenes asistieron á tan solemne acto de ingreso en la congregación de los simpáticos nuevos terciarios.

La V. O. T. está llevando á cabo la organización del «Círculo de la Juventud Terciario-Franciscana» que con la bendición y aprobación de nuestro amadísimo Prelado se inaugurará en fecha próxima.

Ayer falleció en esta Ciudad a la corta edad de cinco años, el niño Florencio Lunbreras hijo de nuestro buen amigo Don Julian empleado de la Electrica de Soria.

El entierro ha tenido lugar hoy a las once de la mañana.

A los desconsolados padres y hermanos les acompañamos en el justo dolor que les aflige.

En la Villa de Langa de Duero, término de vecino pueblo Fuentecabrón, denominado Valdeventura, ha sido encontrado el cadáver del joven Amador Onrubia Rincón, natural de esta pueblo quien se hallaba cuidando ganado lanar.

Su muerte se debe á una embolia pulmonar. El Juzgado municipal de Fuentecabrón entiende el asunto.

Incendio.—En la escuela de Olivega se produjo un aparatoso incendio, á consecuencia de un brasero que había bajo una mesa.

Afortunadamente pudo sofocarse en término de una hora, no habiéndose quemado más que algunos libros y pequeños enseres, sin que haya que lamentar desgracias personales.

Banco de Aragón

Corresponsal del

Banco español del Río de la Plata.

Pagamos el cupón de este Banco número 29 al cambio que fijaremos diariamente en nuestra pizarra Hoy. á pesetas 6.4638 por acción.

Libramientos.

En la Delegación de Hacienda se han puesto al cobro en el día de hoy los siguientes:

A don Juan Marco, 11.751,28 pesetas; á don

José Tudela, 28,81; á don Pedro Arribas, 90,56; á don Fabriciano Sancho, 164,66; á don José Mozas, 139,96; á don Francisco Rebollar, 123,50; Miguel Calvo, 69,16; á don Braulio R. Gómez, 215; á doña Julia Cebrián, 4.215,85; á don Luciano Llorente, 1.146,66; á don Felipe Martínez, 259,90; á don Francisco Rubio, 11.417,51; á doña Concepción Botija, 54,34; á don Rafael Ferrer, 375; á doña María Gil, 575; á don Gervasio Manrique, 375; Fernando Arias, 1197,47; á don Benedito Portero; 1125 á don José Gonzalo, 1173,33; á don Guillermo Alvarez, 661,66; á don don Doroteo Reilaño, 308,75; á don Joaquín Febrel, 444,70; al señor Gobernador Civil, 218,23; al señor Jefe de Telégrafos, 111,95; á don Eustaquio Marqués 75.370,71; á don José Sanz, 12.025,79; al señor Habilitado del Gobierno Civil, 411,70; á don Jenaro Hernández, 1245,84; á don Marcelo Antón, 1607,19; á don Teodoro Soto, 103,74; á don Eduardo Pedraza, 620,84; al Pagador de Obras Públicas; 5.634,99; á don Francisco Marrón, 3.266,58; á don Luis Llorente, 3599,96; á don Saturnino Castiella, 15.807,18; al señor Jefe de Telégrafos, 196,24; al señor Habilitado de Maestros, 21.140,37; á don Enrique Menchero, 834,82; al señor Administrador de correos, 913,39; á don Leopoldo Ridruejo, 250; á don Alfonso García Cacho, 6.980,28; á la Compañía del Ferrocarril, 193,11; á Clases Pasivas, 10.000.

Traslado.—D. Mariano Gutiérrez agente de vigilancia, que desde hace tres años estaba agregado á la plantilla de Soria, ha sido trasladado definitivamente á esta Capital.

Enhorabuena al buen amigo y funcionario señor Gutiérrez.

Hoy a las 10 y media en la Colegiata se han celebrado solennes honras fúnebres por el eterno descanso de S. S. el Papa Benedito XV a las cuales han asistido gran numero de fieles y nutridas representaciones del Ayuntamiento Diputación, Delegación de Hacienda y demás Centros oficiales.

Cooperativa Popular de Soria

Con los mismos fines y el mismo Orden del día esta entidad celebrará Junta general ordinaria en el salón de Juntas de la sociedad de Obreros el próximo jueves 2 de Febrero á las cinco de la tarde.

Sus acuerdos serán válidos por celebrarse ensegunda convocatoria.

El Consejo de Admón.

La proyección de la magnífica cinta *El hombre de las tres caras*, sigue llevando á nuestro teatro numeroso y distinguido público que aplaude sin reservas los emocionantes episodios que integran la preciosa película.

Felicitamos al empresario don Bernabé de Pedro que no sabe omitir gasto alguno con tal de agradar al respetable.

Mañana á las ocho menos cuarto, se celebrará un solemne funeral por el eterno descanso del alma Sumo Pontífice Benedito XV. (q. s. q. h.) en la iglesia de los R. R. P. P. Franciscanos.

Ha la temprana edad de 17 años ha reido su tributo á la muerte en esta Capital la bella y virtuosa señorita Manolita Garcia, que de algún tiempo a esta parte venia delicada de salud.

También, y como si la anterior desgracia no fuera bastante, a las pocas horas dejaba de existir la respetable señora Doña Catalina Guillen abuela de la finada.

A la atribulada familia que por tan terribles momentos pasa, enviamos nuestro más sentido pésame.

Descansen en santa paz las finadas.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida Señora de nuestro querido amigo el Ingeniero agrónomo de esta provincia Don Leopoldo Ridruejo, madre e hija sigen sin novedad.

Reciban los padres nuestra cordial enhorabuena.

También ha fallecido en esta Capital la madre de Don Eusebio Pera Canónigo de la colegiata y Capellán de las Siervas de Jesús siendo muy sentida su muerte.

Reciban nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida el bondadoso hijo de la finada y que Dios la acoja en su seno.

SE DESEA

Representante, indicar plazas que trabaja y referencias.

Dirigirse Cia. Alemana de Esencias y Colorantes S. A. Barcelona, Calle Córcega, 367.

SEGUROS

Se necesitan Inspectores productores en provincias, con buenas condiciones.

Escribir Apartado 106, Barcelona, indicando referencias.

BANCO DE ARAGON

Casa Central, ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca-Soria-Teruel,
Alcañiz-Barbastro-Calatayud
Caspe - Daroca-Egea de los
Caballeros-Jaca-Tarazona
y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español

del Río de la Plata

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones y plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal á de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoriación de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

REPRESENTANTE

á la comisión; serio, activo, con relaciones en plaza y conociendo la venta de herramientas para hierro y aceros, se desea para esta provincia por importante casa de estos artículos. Indispensables referencias de primer orden.

Escribir detalles á LA HERRAMIENTA MECANICA S. A. Apartado 683 BARCELONA.

ALMONEDA

Comederos, alcobas, sillerías, despachos, muchos muebles sueltos, camas con somier, 40 pesetas; cámaras, 50; matrimonio, 65; colchones, 17,50; camerós, 25; matrimonio, 37,50; mesas comedor, despacho, 22,50; armarios luna, 180; roperos, 110; sillas, 6,50; mesillas, 18 50; camas doradas máquinas Singer modernas, comedor caoba, completo, 8.000, en 3 500; percheros, 22,50; espejos grandes. Saldo mantas lana, 12,50; paraguas, 6,50; tela blanca, 1,50 metro; muchos objetos. Almacenes: Estrella, 10, Luna, 23. Matesanz, MADRID.

PARA SEMENTALES.—Se venden excelentes moruecos Oxford merinos. Dirigirse al mayoral de la finca Prados Cubillos, San Lorenzo del Escorial (provincia de Madrid)

Bar Ideal de Torcuato Martínez, Canalejas 60, Soria.

Cerveza «Zaragozana»

Preferida por el público

Inteligente

Pedidla en Cafés y Bares.

—14—

Armentia, Mendi y Corres

Barrio del Prado - VITORIA Teléfono, 583

CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA.

Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de troncos. Cepilladoras. Tupís. Máquinas de redondear palos. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar. Máquinas de afilar cuchillas de cepilladora. Materiales para transmisión. Accesorios, etc.

ENVÍAMOS PRESUPUESTOS GRATIS Á QUIEN LOS SOLICITE.

Necesitamos representantes activos para esa provincia.

—8—

CLINICA DENTAL

domicilio de

Don Matías Cuevas

dirigido por el ODONTÓLOGO

Don Alberto Ruiz García

Trabajos garantizados

Canalejas, 47—Teléfono n.º 110

(Frente al Comercio de don Sixto Morales)

Los martes constantemente, en Almazán.

Y en BURGO DE OSMÁ los segundos sábado, domingo, y lunes de cada mes, en la fonda de la Viuda de Pinilla.

TIP. de Noticiero de Soria

AVISOS Y ANUNCIOS

HERNIAS



LA URACION *cierta y radical* de la hernia por el uso del braguero, solo puede obtenerlo adoptando el nuevo aparato sin resorte provisto de la maravillosa pelota de compre-

sión suave de el **M. Glasc.** de París, 63 afmado especialista Bd Sebastopol, el cual visita esta región regularmente. Con un fin humanitario, este eminente Práctico, que se compromete siempre por escrito, hará gratuitamente las aplicaciones de sus aparatos en las poblaciones siguientes:
Acudid, pues, todos á:
MADRID, el 7 de Febrero desde 8 mañana hasta 9 noche y el 8 desde 8 mañana hasta 6

tarde solamente Gran Hotel Peninsular, Principe 33.
A SORIA, el 9 de Febrero Hotel del Comercio.
A ALMAZÁN, el 10 de Febrero Hotel del Comercio.
A ARANDA DE DUERO, el 11 de Febrero Hotel Ibarra.
A MADRID, el martes 21 desde 9 mañana hasta 9 noche y el 22 desde 8 mañana hasta 5

tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Principe 33.

Nueva faja ventral.

Embarazo.—Obesidad.

Matriz.—Relajamiento de organos.

Folleto franco contra demandas.

Banco Hispano-Americano MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo Villafranca del Paredés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público

cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas

y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.

Préstamos en moneda extranjera.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantastienen dan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

FOTOGRAFIA RIOJA Veneras, 7. Madrid

(21) Hombre y Rey ¿cruel ó justiciero?

—No hago revelaciones á este; sino al hombre que yo considero fiel y honrado.

—Entonces; ablad, señor,—dijo el labriego.

—Me reprochasteis que yo habia desterrado á doña Blanca, de Castilla, que yo habia hecho matar al gran maestro de Santiago, y que vivia públicamente con una cortesana.

—Es cierto, señor.

—Esto lo sabéis vos como lo sabe todo el reino; pero doña Maria de Padilla no es una cortesana, sino una joven que yo conocí en casa de Alburquerque mucho tiempo antes de celebrar mi matrimonio.

Ambos éramos jóvenes; ella era hermosa: me enamoré de su juventud y su belleza, y ella me lo cedió todo. Era doña Maria una mujer libre y honrada, y me cedió su libertad y su honra.

Los días que yo en aquella época pasé á su lado, fueron los más dichosos de mi vida; desgraciadamente fueron poco numerosos; mi madre y mis consejeros hubieron de decirme que el interés del estado existía que yo me casase con Blanca de Borbón.

Por espacio de mucho tiempo me resistí, porque yo amaba á la Padilla más que á mi reino, más que á mi vida, más que á todo el mundo.

Pero en cierta mañana, que como siempre me dirigia á su casa, hallé una carta en la cual me decía que, sabiendo que ella era un obstáculo para la paz de Castilla y la dicha de mis

GRAN TALLER DE MODISTA

Sucesores de

Remigia García

CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, ras más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios

» contra la vida.

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.

SORIA

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO É INTESITINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alter-

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández &, Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Rondono, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocador, cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

nan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

«La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de

Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1⁵⁰ pesetas,

Seis meses, 3, y un año, 4⁹⁹

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deséen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

ESQUELAS de defunción. Se imprimen en la imprenta de este periódico recibiendo los encargos á cualquier hora de día ó de la noche.

GRIPPE Y TIFUS

se evitan desinfectando las habitaciones con

ZOTAL

Venta en Farmacias y Droguerías.

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.)

Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

Contra la Humedad

en las construcciones y la infiltración de aguas, empleen el producto WATPROOF y sus derivados, impremeabilizantes de alto mérito.

Prospecto explicativo, informes y presupuestos gratis.

Deseamos Representante en esa provincia, bien introducido cerca de los Sres. Arquitectos y Contratistas de Obras.

Dirigirse: WATERPROOFING C.º S. A.—Ronda Universidad, 6, BARCELONA.